
 

 

VERBAL REASONING- ASSERTION AND REASON(HINDI) 

Q1: अभिकथन (A):  आकाश नीला दिखाई िेता है। 

कारण (R):  वायुमंडल द्वारा अन्य रंग  ंकी तुलना में नीला प्रकाश अदिक दिखरा हुआ है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है क् दंक आकाश नीला दिखाई िेता है। दिया गया कारण भी सही है और यह अदभकथन 

की व्याख्या करता है। रेले प्रकीणणन के अनुसार, प्रकाश की छ टी तरंग िैर्ध्ण (नीला और िैंगनी) लंिी तरंग िैर्ध्ण 

(लाल) से अदिक दिखरी हुई है। च ूँदक हमारी आूँखें नीले प्रकाश के प्रदत अदिक संवेिनशील ह ती हैं और कुछ 

िैंगनी प्रकाश ऊपरी वायुमंडल द्वारा अवश दित ह  जाता है, इसदलए आकाश हमें नीला दिखाई िेता है। इसदलए, 

अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण सही ढंग से अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q2: अभिकथन (A):  पौि  ंक  प्रकाश संशे्लिण करने के दलए स यण के प्रकाश की आवश्यकता ह ती है। 

कारण (R):  प्रकाश संशे्लिण पािप क दशकाओ ंके माइट कॉन्ड्रि या में ह ता है। 

लंबी भिभि:  यह िावा सही है क् दंक पौि  ंक  प्रकाश संशे्लिण करने के दलए स यण के प्रकाश की आवश्यकता ह ती 

है, ज  दक वे प्रकाश ऊजाण क  रासायदनक ऊजाण में ििलने के दलए उपय ग की जाने वाली प्रदिया है। हालांदक, 

कारण गलत है। प्रकाश संशे्लिण क्ल र प्लास्ट में ह ता है, माइट कॉन्ड्रि या में नही,ं ज  सेलुलर श्वसन में शादमल ह ते 

हैं। इसदलए, िावा सच है, लेदकन कारण गलत है। 

लघु भिभि:  A सत्य है, R असत्य है। 

 

Q3: अभिकथन (A):  समुद्र तल पर पानी 100°C पर उिलता है। 

कारण (R):  पानी का क्वथनांक ऊूँ चाई के साथ घटता जाता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; समुद्र तल पर पानी 100 दडग्री सेन्ड्ियस पर उिलता है। कारण भी सही है क् दंक 

कम वायुमंडलीय ििाव के कारण ऊंचाई िढ़ने पर पानी का क्वथनांक कम ह  जाता है। कारण सही ढंग से िताता 

है दक उच्च ऊंचाई पर एक अलग तापमान पर पानी क्  ंउिलता है। इस प्रकार, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य 

हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q4: अभिकथन (A):  हीरे का उपय ग काटने के उपकरण के रूप में दकया जाता है। 

कारण (R):  हीरा ज्ञात सिसे कठ र प्राकृदतक पिाथण है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; हीरा वास्तव में एक काटने के उपकरण के रूप में उपय ग दकया जाता है। दिया 

गया कारण भी सही है; हीरा सिसे कठ र प्राकृदतक पिाथण है, ज  इसे अन्य सामदग्रय  ंक  काटने के दलए िहुत 



 

 

प्रभावी िनाता है। कारण सही ढंग से िताता है दक हीरे का उपय ग काटने के उपकरण के रूप में क्  ंदकया जाता 

है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q5: अभिकथन (A):  गड़गड़ाहट सुनाई िेने से पहले दिजली दिखाई िेती है। 

कारण (R):  प्रकाश ध्वदन की तुलना में तेज गदत से चलता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; हम गड़गड़ाहट सुनने से पहले दिजली िेखते हैं। कारण भी सही है क् दंक प्रकाश 

ध्वदन की तुलना में तेजी से यात्रा करता है। प्रकाश लगभग 299,792 दकमी/सेकंड की गदत से यात्रा करता है, जिदक 

ध्वदन हवा में लगभग 343 मीटर/सेकंड की गदत से यात्रा करती है। गदत में यह अंतर िताता है दक हम गड़गड़ाहट 

सुनने से पहले दिजली क्  ंिेखते हैं। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की 

व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q6: अभिकथन (A):  नमी की उपन्ड्िदत में ल हे में जंग लग जाता है। 

कारण (R):  जंग ल हे और ऑक्सीजन के िीच प्रदतदिया का पररणाम है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; नमी की उपन्ड्िदत में ल हा जंग लगाता है। दिया गया कारण भी सही है; जंग ति 

िनता है जि ल हा ऑक्सीजन के साथ प्रदतदिया करता है, दवशेि रूप से पानी की उपन्ड्िदत में, ल हे के ऑक्साइड 

का दनमाणण करता है। कारण िताता है दक नम पररन्ड्िदतय  ंमें ल हे में जंग क्  ंलगता है। इस प्रकार, अदभकथन 

और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q7: कथन (A):  चीन की महान िीवार क  नग्न आंख  ंसे अंतररक्ष से िेखा जा सकता है। 

कारण (R):  चीन की महान िीवार िहुत चौड़ी है। 

लंबी भिभि:  यह िावा वास्तव में एक दमथक है; चीन की महान िीवार क  नग्न आंख  ंसे अंतररक्ष से नही ंिेखा जा 

सकता है। कारण भी गलत है; जिदक महान िीवार लंिी है, यह दिना सहायता के अंतररक्ष से दिखाई िेने के दलए 

पयाणप्त चौड़ी नही ंहै। इसदलए, िावा गलत है, और कारण गलत है। 

लघु भिभि:  A असत्य है, R असत्य है। 

 

Q8: अभिकथन (A):  ध्वदन दनवाणत से यात्रा नही ंकर सकती। 

कारण (R):  ध्वदन क  प्रसाररत करने के दलए एक मार्ध्म की आवश्यकता ह ती है। 



 

 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; ध्वदन दनवाणत के मार्ध्म से यात्रा नही ंकर सकती है। दिया गया कारण भी सही है 

क् दंक ध्वदन क  फैलाने के दलए एक मार्ध्म (ठ स, तरल या गैस) की आवश्यकता ह ती है क् दंक यह मार्ध्म में 

कण  ंके कंपन के मार्ध्म से यात्रा करती है। दनवाणत में, कंपन करने के दलए क ई कण नही ंह ते हैं, इसदलए ध्वदन 

यात्रा नही ंकर सकती है। इस प्रकार, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या 

करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q9: अभिकथन (A):  पानी का क्वथनांक 100°C ह ता है। 

कारण (R):  जल का क्वथनांक वह ताप ह ता है दजस पर वाष्प िाि वायुमंडलीय िाि के िरािर ह ता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; मानक वायुमंडलीय ििाव (1 एटीएम) के तहत पानी 100 दडग्री सेन्ड्ियस पर 

उिलता है। कारण भी सही है; क्वथनांक क  उस तापमान के रूप में पररभादित दकया जाता है दजस पर तरल का 

वाष्प ििाव वायुमंडलीय ििाव के िरािर ह ता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण 

अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q10: अभिकथन (A):  हीदलयम के गुब्बारे हवा में उठते हैं। 

कारण (R):  हीदलयम हवा की तुलना में हल्का है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; हीदलयम के गुब्बारे हवा में उठते हैं। दिया गया कारण इसदलए भी सही है क् दंक 

हीदलयम हवा की तुलना में कम घना ह ता है, दजससे हीदलयम से भरे गुब्बारे ऊपर उठते हैं। कारण सही ढंग से 

िताता है दक हीदलयम के गुब्बारे क्  ंउठते हैं। इस प्रकार, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण 

अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q11: अभिकथन (A):  प्रकाश संशे्लिण हरे पौि  ंमें ह ता है। 

कारण (R):  प्रकाश संशे्लिण स यण के प्रकाश का उपय ग करके कािणन डाइऑक्साइड और पानी क  ग्ल क ज और 

ऑक्सीजन में पररवदतणत करता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; प्रकाश संशे्लिण हरे पौि  ंमें ह ता है। दिया गया कारण भी सही है; प्रकाश 

संशे्लिण की प्रदिया में स यण के प्रकाश और क्ल र दफल का उपय ग करते हुए कािणन डाइऑक्साइड और पानी क  

ग्ल क ज और ऑक्सीजन में पररवदतणत करना शादमल है। कारण प्रकाश संशे्लिण में शादमल प्रदिया की व्याख्या 

करता है। इस प्रकार, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 



 

 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q12: अभिकथन (A):  दनवाणत में प्रकाश की गदत ब्रह्ांड में सिसे तेज गदत है। 

कारण (R):  प्रकाश दनवाणत में लगभग 300,000 दकमी/सेकंड की गदत से गमन करता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; दनवाणत में प्रकाश की गदत क  ब्रह्ांड में अंदतम गदत सीमा माना जाता है। दिया गया 

कारण भी सही है; दनवाणत में प्रकाश की गदत लगभग 299,792 दकमी/सेकंड (300,000 दकमी/सेकंड तक प णाांदकत) 

ह ती है। कारण िावे के दलए एक तथ्यात्मक आिार प्रिान करता है। इस प्रकार, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य 

हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q13: अभिकथन (A):  सभी िातुएूँ  दवि्युत की सुचालक ह ती हैं। 

कारण (R):  िातुओ ंमें मुक्त इलेक्ट्ि ॉन ह ते हैं ज  दवि्युत प्रवाह के प्रवाह क  सुदविाजनक िनाते हैं। 

लंबी भिभि:  िावा आम तौर पर सही है क् दंक अदिकांश िातुएं दिजली के अचे्छ कंडक्ट्र हैं। दिया गया कारण भी 

सही है; िातुओ ंमें मुक्त इलेक्ट्ि ॉन ह ते हैं ज  उन्हें दवि्युत प्रवाह क  कुशलता से संचादलत करने की अनुमदत िेते हैं। 

कारण िताता है दक िातु अचे्छ चालक क्  ंहैं। इस प्रकार, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण 

अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q14: अभिकथन (A):  प्रशांत महासागर पृथ्वी पर सिसे िड़ा महासागर है। 

कारण (R):  प्रशांत महासागर 63 दमदलयन वगण मील से अदिक के्षत्र में फैला हुआ है। 

लंबी भिभि:  कथन सही है; प्रशांत महासागर वास्तव में पृथ्वी पर सिसे िड़ा महासागर है। दिया गया कारण भी 

सही है क् दंक प्रशांत महासागर 63 दमदलयन वगण मील से अदिक के के्षत्र क  कवर करता है, दजससे यह सतह के्षत्र 

द्वारा सिसे िड़ा महासागर िन जाता है। कारण िावे के दलए एक तथ्यात्मक आिार प्रिान करता है। इस प्रकार, 

अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q15: अभिकथन (A):  E=mc^2 भौदतकी में एक प्रदसद्ध समीकरण है। 

कारण (R):  E=mc^2 द्रव्यमान और ऊजाण की तुल्यता क  िशाणता है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; ई = एमसी ^ 2 वास्तव में अल्बटण आइंस्टीन द्वारा तैयार दकया गया एक प्रदसद्ध समीकरण 

है। दिया गया कारण भी सही है; यह समीकरण इस दसद्धांत क  व्यक्त करता है दक द्रव्यमान और ऊजाण दवदनमेय हैं, 



 

 

उनकी तुल्यता क  उजागर करते हैं। कारण समीकरण के महत्व की व्याख्या करता है। इस प्रकार, अदभकथन और 

कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q16: अभिकथन (A):  पृथ्वी स यण के चार  ंओर घ मती है। 

कारण (R):  स यण का गुरुत्वाकिणण न्ड्खंचाव पृथ्वी क  कक्षा में रखता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; पृथ्वी एक अण्डाकार कक्षा में स यण के चार  ंओर घ मती है। दिया गया कारण भी 

सही है क् दंक स यण का गुरुत्वाकिणण न्ड्खंचाव कें द्रीय िल है ज  पृथ्वी और अन्य ग्रह  ंक  उनकी कक्षाओ ंमें रखता है। 

यह गुरुत्वाकिणण िल पृथ्वी की कक्षा क  िनाए रखने के दलए आवश्यक अदभकेन्द्र िल प्रिान करता है। इसदलए, 

अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q17: अभिकथन (A):  िफण  पानी पर तैरती है। 

कारण (R):  िफण , जल की तुलना में कम घनी ह ती है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; िफण  पानी पर तैरती है। दिया गया कारण इसदलए भी सही है क् दंक िफण  का घनत्व 

तरल पानी की तुलना में कम ह ता है। जि पानी जम जाता है, त  यह फैलता है और इसके अणु एक दिस्टलीय 

संरचना िनाते हैं ज  तरल पानी की तुलना में कम घना ह ता है। घनत्व में यह अंतर िफण  तैरने का कारण है। 

इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q18: अभिकथन (A):  सभी अम्ल नीले दलटमस पेपर क  लाल कर िेते हैं। 

कारण (R):  अम्ल जलीय दवलयन में हाइडि  जन आयन (H+) छ ड़ते हैं। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; अम्ल नीले दलटमस पेपर क  लाल कर िेते हैं, ज  अम्लता के दलए एक मानक 

परीक्षण है। दिया गया कारण भी सही है क् दंक एदसड पानी में घुलने पर हाइडि  जन आयन (H+) छ ड़ते हैं, और ये 

आयन समािान के अम्लीय गुण  ंके दलए दजमे्मिार ह ते हैं, दजसमें दलटमस पेपर का रंग पररवतणन भी शादमल है। 

इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q19: अभिकथन (A):  अमेज़ॅन विाणवन क  "पृथ्वी के फेफडे़" के रूप में जाना जाता है। 

कारण (R):  अमेज़ॅन विाणवन िुदनया के ऑक्सीजन का एक महत्वप णण दहस्सा पैिा करता है। 



 

 

लंबी भिभि:  िावा सही है; अमेज़ॅन विाणवन क  अक्सर "पृथ्वी के फेफडे़" के रूप में जाना जाता है। दिया गया 

कारण आंदशक रूप से सही है। जिदक अमेज़ॅन विाणवन प्रकाश संशे्लिण के मार्ध्म से िड़ी मात्रा में ऑक्सीजन का 

उत्पािन करता है, यह एक महत्वप णण कािणन दसंक भी है, ज  िड़ी मात्रा में CO2 क  अवश दित करता है। हालांदक, 

उत्पादित ऑक्सीजन का अदिकांश उपय ग विाणवन के अपने पाररन्ड्िदतकी तंत्र द्वारा दकया जाता है। इसके िावज ि, 

कारण वैदश्वक ऑक्सीजन चि  ंमें विाणवन के महत्व क  समझाने में मिि करता है। इसदलए, अदभकथन और कारण 

ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन क  समझाने में मिि करता है। 

संभिप्त भिभि:  ए सत्य है, आर सत्य है, और आर आंदशक रूप से ए की व्याख्या करता है। 

 

Q20: अभिकथन (A):  एंटीिाय दटक्स वायरल संिमण के न्ड्खलाफ प्रभावी हैं। 

कारण (R):  एंटीिाय दटक्स िैक्ट्ीररया के दवकास क  मारते हैं या र कते हैं। 

लंबी भिभि:  िावा गलत है; एंटीिाय दटक्स वायरल संिमण के न्ड्खलाफ प्रभावी नही ंहैं। एंटीिाय दटक्स दवदशष्ट 

जीवाणु प्रदियाओ ंक  लदक्षत करके काम करते हैं, जैसे दक क दशका दभदि संशे्लिण या प्र टीन संशे्लिण, ज  

वायरस में मौज ि नही ंहैं। दिया गया कारण सही है; एंटीिाय दटक्स क  िैक्ट्ीररया के दवकास क  मारने या िादित 

करने के दलए दडजाइन दकया गया है, न दक वायरस क । इसदलए, िावा गलत है, लेदकन कारण सच है। 

संभिप्त भिभि:  A असत्य है, R सत्य है। 

 

Q21: अभिकथन (A):  चीन की महान िीवार रक्षा उदे्दश्य  ंके दलए िनाई गई थी। 

कारण (R):  चीन की महान िीवार का दनमाणण दमंग राजवंश के िौरान दकया गया था। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; चीन की महान िीवार वास्तव में आिमण  ंसे िचाने के दलए रक्षा उदे्दश्य  ंके दलए िनाई 

गई थी। दिया गया कारण भी सही है; आज मौज ि महान िीवार के महत्वप णण दहस्स  ंका दनमाणण दमंग राजवंश के 

िौरान दकया गया था। हालांदक, िीवार का दनमाणण िहुत पहले शुरू हुआ था, और इसका कारण प री तरह से अपने 

उदे्दश्य पर ज र के फ कस की व्याख्या नही ंकरता है। इसदलए, अदभकथन सत्य है, और कारण सत्य है, लेदकन 

अदभकथन की प री तरह से व्याख्या नही ंकरता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, लेदकन R प री तरह से A की व्याख्या नही ंकरता है। 

 

Q22: अभिकथन (A):  स यण ग्रहण केवल अमावस्या के िौरान ही ह  सकता है। 

कारण (R):  स यण ग्रहण ति ह ता है जि चंद्रमा, पृथ्वी और स यण के िीच से गुजरता है। 

लंबी भिभि:  कथन सही है; स यण ग्रहण केवल अमावस्या के िौरान ह  सकता है जि चंद्रमा पृथ्वी और स यण के िीच 

ह ता है। दिया गया कारण भी सही है और यह सीिे िावे की व्याख्या करता है। एक अमावस्या के िौरान, स यण ग्रहण 



 

 

के दलए आवश्यक संरेखण संभव है, जहां चंद्रमा स यण के प्रकाश क  पृथ्वी तक पहंुचने से र कता है। इसदलए, 

अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q23: अभिकथन (A):  पौिे दिन के िौरान ऑक्सीजन छ ड़ते हैं। 

कारण (R):  प्रकाश संशे्लिण स यण के प्रकाश की उपन्ड्िदत में ह ता है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; पौिे दिन के िौरान ऑक्सीजन छ ड़ते हैं। दिया गया कारण भी सही है क् दंक प्रकाश 

संशे्लिण, वह प्रदिया दजसके द्वारा पौिे कािणन डाइऑक्साइड और पानी क  ग्ल क ज और ऑक्सीजन में पररवदतणत 

करते हैं, स यण के प्रकाश की उपन्ड्िदत में ह ता है। दिन के िौरान, जि स यण का प्रकाश उपलब्ध ह ता है, प्रकाश 

संशे्लिण ह ता है, दजसके पररणामस्वरूप ऑक्सीजन की ररहाई ह ती है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ं

सत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q24: अभिकथन (A):  सहारा रेदगस्तान िुदनया का सिसे िड़ा रेदगस्तान है। 

कारण (R):  रेदगस्तान की दवशेिता कम विाण ह ती है। 

लंबी भिभि:  िावा गलत है; सहारा रेदगस्तान सिसे िड़ा गमण रेदगस्तान है, लेदकन अंटाकण दटक रेदगस्तान समग्र रूप 

से सिसे िड़ा रेदगस्तान है। दिया गया कारण सही है क् दंक रेदगस्तान क  विाण के दनम्न स्तर से पररभादित दकया 

जाता है, न दक उनके तापमान से। इसदलए, िावा गलत है, लेदकन कारण सच है। 

संभिप्त भिभि:  A असत्य है, R सत्य है। 

 

Q25: अभिकथन (A):  ि ि कैन्ड्शशयम का एक अच्छा स्र त है। 

कारण (R):  हदिय  ंके स्वास्थ्य के दलए कैन्ड्शशयम आवश्यक है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; ि ि कैन्ड्शशयम का एक प्रदसद्ध स्र त है, ज  मजि त हदिय  ंऔर िांत  ंक  िनाए रखने के 

दलए महत्वप णण है। दिया गया कारण भी सही है क् दंक कैन्ड्शशयम हदिय  ंके स्वास्थ्य में महत्वप णण भ दमका दनभाता 

है। कारण यह समझाकर िावे का समथणन करता है दक कैन्ड्शशयम (ज  ि ि में प्रचुर मात्रा में है) फायिेमंि क्  ंहै। 

इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q26: अभिकथन (A):  सभी पक्षी उड़ सकते हैं। 

कारण (R):  पदक्षय  ंके पंख और पंख ह ते हैं। 



 

 

लंबी भिभि:  अदभकथन गलत है; सभी पक्षी उड़ नही ंसकते (जैसे, शुतुरमुगण, पेंगुइन)। दिया गया कारण सही है; 

पदक्षय  ंके पंख और पंख ह ते हैं, ज  उड़ान के दलए अनुक लन हैं। हालांदक, कारण इस तथ्य के दलए दजमे्मिार नही ं

है दक कुछ पक्षी उड़ान रदहत हैं। इसदलए, िावा गलत है, और कारण सच है। 

संभिप्त भिभि:  A असत्य है, R सत्य है। 

 

Q27: अभिकथन (A):  प्रकाश संशे्लिण ग्ल क ज का उत्पािन करता है। 

कारण (R):  क्ल र दफल प्रकाश संशे्लिण प्रदिया के दलए प्रकाश ऊजाण क  अवश दित करता है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; प्रकाश संशे्लिण अपने उत्पाि  ंमें से एक के रूप में ग्ल क ज का उत्पािन करता है। 

दिया गया कारण भी सही है क् दंक क्ल र प्लास्ट में क्ल र दफल प्रकाश ऊजाण क  अवश दित करता है, ज  प्रकाश 

संशे्लिण प्रदिया के दलए आवश्यक है। कारण िताता है दक प्रकाश संशे्लिण कैसे संचादलत ह ता है, दजससे 

ग्ल क ज उत्पािन ह ता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता 

है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q28: कथन (A):  चंद्रमा का क ई वायुमंडल नही ंहै। 

कारण (R):  चंद्रमा का गुरुत्वाकिणण िल इतना िुिणल है दक वायुमंडल क  िनाए नही ंरख सकता। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; चंद्रमा का प्रभावी रूप से क ई महत्वप णण वातावरण नही ंहै। दिया गया कारण भी सही है 

क् दंक चंद्रमा का गुरुत्वाकिणण िल वायुमंडलीय कण  ंक  पकड़ने के दलए िहुत कमज र है, ज  अंतररक्ष में भाग 

जाते हैं। कारण सही ढंग से िताता है दक चंद्रमा में वायुमंडल की कमी क्  ंहै। इसदलए, अदभकथन और कारण 

ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q29: अभिकथन (A):  रेदगस्तान में िहुत अदिक तापमान ह ता है। 

कारण (R):  रेदगस्तान में िहुत कम विाण ह ती है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन आंदशक रूप से सही है; कई रेदगस्तान  ंमें उच्च तापमान ह ता है, लेदकन यह एक 

पररभादित दवशेिता नही ंहै (जैसे, ठंडे रेदगस्तान मौज ि हैं)। दिया गया कारण सही है क् दंक रेदगस्तान की प्राथदमक 

दवशेिता कम विाण है। जिदक कम विाण कुछ रेदगस्तान  ंमें अत्यदिक तापमान में य गिान करती है, यह तापमान 

पहल  की प री तरह से व्याख्या नही ंकरती है। इसदलए, अदभकथन आंदशक रूप से सत्य है, और कारण सत्य है 

लेदकन अदभकथन की प री तरह से व्याख्या नही ंकरता है। 

संभिप्त भिभि:  ए आंदशक रूप से सत्य है, आर सत्य है, लेदकन आर प री तरह से ए की व्याख्या नही ंकरता है। 



 

 

 

Q30: अभिकथन (A):  चमगािड़ स्तनिारी ह ते हैं। 

कारण (R):  चमगािड़ युवा रहने के दलए जन्म िेते हैं और उन्हें ि ि दपलाते हैं। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; चमगािड़  ंक  स्तनिाररय  ंके रूप में वगीकृत दकया गया है। दिया गया कारण भी 

सही है क् दंक स्तनिाररय  ंकी पररभादित दवशेिताओ ंमें से एक यह है दक वे जीदवत युवा क  जन्म िेते हैं और उन्हें 

न्ड्खलाने के दलए ि ि का उत्पािन करते हैं। यह कारण चमगािड़ सदहत स्तनिाररय  ंकी एक प्रमुख दवशेिता की 

व्याख्या करके िावे का समथणन करता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की 

व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R सत्य है 

 

Q31: कथन (A):  पक्षी ही एकमात्र ऐसे जानवर हैं ज  उड़ सकते हैं। 

कारण (R):  पदक्षय  ंके पंख उड़ान के अनुक ल ह ते हैं। 

लंबी भिभि:  िावा गलत है; पक्षी एकमात्र जानवर नही ंहैं ज  उड़ सकते हैं। चमगािड़ (स्तनिारी) और कई कीडे़ भी 

उड़ सकते हैं। दिया गया कारण सही है; पदक्षय  ंके पास उड़ान के दलए अनुक दलत पंख ह ते हैं, लेदकन यह अन्य 

जानवर  ंक  उड़ान भरने में सक्षम ह ने से िाहर नही ंकरता है। इसदलए, िावा गलत है, लेदकन कारण सच है। 

संभिप्त भिभि:  A असत्य है, R सत्य है। 

 

Q32: अभिकथन (A):  मानव हृिय में चार कक्ष ह ते हैं। 

कारण (R):  मानव पररसंचरण तंत्र एक दद्ववृि पररसंचरण तंत्र है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; मानव हृिय में चार कक्ष (ि  अटररया और ि  दनलय) ह ते हैं। दिया गया कारण भी सही 

है; मानव संचार प्रणाली एक डिल संचार प्रणाली है, दजसका अथण है दक रक्त प्रते्यक सदकण ट के िौरान ि  िार हृिय 

से गुजरता है (एक िार फेफड़  ंमें और एक िार शरीर के िाकी दहस्स  ंमें)। कारण दिल की संरचना के दलए एक 

प्रासंदगक स्पष्टीकरण प्रिान करता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की 

व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q33: अभिकथन (A):  ध्वदन हवा की तुलना में पानी में तेजी से यात्रा करती है। 

कारण (R):  पानी हवा की तुलना में सघन है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; ध्वदन हवा की तुलना में पानी में तेजी से यात्रा करती है। दिया गया कारण भी सही है 

क् दंक पानी हवा की तुलना में सघन है, और अणु एक साथ करीि हैं, दजससे ध्वदन तरंगें अदिक तेजी से संचाररत ह  



 

 

सकती हैं। कारण िताता है दक ध्वदन पानी में तेजी से क्  ंयात्रा करती है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ं

सत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q34: अभिकथन (A):  कािणन डाइऑक्साइड एक ग्रीनहाउस गैस है। 

कारण (R):  ग्रीनहाउस गैसें पृथ्वी के वायुमंडल में गमी क  फूँ साती हैं। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; कािणन डाइऑक्साइड (CO2) वास्तव में एक ग्रीनहाउस गैस है। दिया गया कारण 

भी सही है; CO2 सदहत ग्रीनहाउस गैसें, अवरक्त दवदकरण क  अवश दित और उत्सदजणत करके पृथ्वी के वायुमंडल 

में गमी का जाल िनाती हैं। यह प्रदिया ग्रीनहाउस प्रभाव और ग्ल िल वादमांग में य गिान िेती है। इसदलए, 

अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q35: अभिकथन (A):  िुि स यण के सिसे दनकट का ग्रह है। 

कारण (R):  िुि की स यण के चार  ंओर सिसे कम कक्षा अवदि है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; िुि स यण के सिसे दनकट का ग्रह है। दिया गया कारण भी सही है क् दंक स यण से िुि की 

दनकटता इसे सौर मंडल के सभी ग्रह  ंकी सिसे छ टी कक्षीय अवदि िेती है, दजसे एक कक्षा प री करने में लगभग 

88 पृथ्वी दिन लगते हैं। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q36: अभिकथन (A):  रक्त का रंग लाल दिखाई िेता है। 

कारण (R):  रक्त में हीम ग्ल दिन ऑक्सीजन के साथ िांिता है। 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; रक्त लाल दिखाई िेता है। दिया गया कारण भी सही है; हीम ग्ल दिन, लाल रक्त 

क दशकाओ ंमें एक प्र टीन, ऑक्सीहीम ग्ल दिन िनाने के दलए ऑक्सीजन के साथ िांिता है, ज  चमकीले लाल रंग 

का ह ता है। ऑक्सीहीम ग्ल दिन की उपन्ड्िदत िमनी रक्त क  लाल रंग िेती है। इसदलए, अदभकथन और कारण 

ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q37: अभिकथन (A):  अदिक ऊूँ चाई पर पानी का क्वथनांक घटता है। 

कारण (R):  ऊूँ चाई के साथ वायुमंडलीय िाि घटता जाता है। 



 

 

लंबी भिभि:  अदभकथन सही है; अदिक ऊंचाई पर पानी का क्वथनांक कम ह  जाता है। दिया गया कारण भी सही है 

क् दंक जैसे-जैसे ऊूँ चाई िढ़ती है, वायुमंडलीय िाि घटता जाता है। कम वायुमंडलीय ििाव उस तापमान क  कम 

करता है दजस पर पानी उिलता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की 

व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q38: 6 अभिकथन (A):  स ना दिजली का एक अच्छा कंडक्ट्र है। 

कारण (R):  स ना मुक्त गदत वाले इलेक्ट्ि ॉन  ंके साथ एक िातु है। 

लंबी भिभि:  िावा सही है; स ना वास्तव में दिजली का एक अच्छा कंडक्ट्र है। दिया गया कारण भी सही है; स ना, 

अन्य िातुओ ंकी तरह, मुक्त-चलती इलेक्ट्ि ॉन  ंमें ह ता है ज  दवि्युत प्रवाह क  आसानी से गुजरने की अनुमदत िेता 

है। कारण िावे के दलए भौदतक आिार प्रिान करता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण 

अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q39: अभिकथन (A):  सभी जीदवत जीव  ंक  जीदवत रहने के दलए पानी की आवश्यकता ह ती है। 

कारण (R):  जल उपापचयी प्रदियाओ ंके दलए आवश्यक है। 

लंबी भिभि:  कथन सही है; सभी जीदवत जीव  ंक  जीदवत रहने के दलए पानी की आवश्यकता ह ती है। दिया गया 

कारण भी सही है; पाचन, प िक तत्व  ंके पररवहन और तापमान दवदनयमन सदहत कई चयापचय प्रदियाओ ंके दलए 

पानी आवश्यक है। कारण िताता है दक पानी जीवन के दलए महत्वप णण क्  ंहै। इसदलए, अदभकथन और कारण 

ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 

Q40: अभिकथन (A):  चंद्रमा अपना प्रकाश उत्पन्न नही ंकरता है। 

कारण (R):  चंद्रमा स यण के प्रकाश क  परावदतणत करता है। 

लंबी भिभि:  कथन सही है; चंद्रमा अपना प्रकाश उत्पन्न नही ंकरता है। दिया गया कारण भी सही है; चंद्रमा आकाश 

में चमकीला दिखाई िेता है क् दंक यह स यण के प्रकाश क  िशाणता है। स यण के प्रकाश का यह प्रदतदिंि ही चंद्रमा क  

रात में हमें दिखाई िेता है। इसदलए, अदभकथन और कारण ि न  ंसत्य हैं, और कारण अदभकथन की व्याख्या करता 

है। 

संभिप्त भिभि:  A सत्य है, R सत्य है, और R A की व्याख्या करता है। 

 



 

 

 


